

# Žďárské

noviny

říjen / 2024  
XXXI

enviro  
EKOANALYTIKA

SLUŽBY pro MĚSTA, OBCE

realizace zdrojů podzemních vod  
vodovody – výstavba/ rekonstrukce/ servis  
kanalizace – výstavba/ rekonstrukce/ servis  
zpracování hlášení provozovatelů VaK  
monitoring kvality pitných vod  
monitoring vypouštěných odpadních vod  
odborné geologické průzkumy, posudky  
dotační poradenství

www.enviroeko.cz

**PATROL®**

- poplachové zabezpečovací systémy
- elektrické požární systémy
- kamerové systémy
- komunikační datové sítě
- projekce, montáž, servis a revize

INFO LINE 602 56 56 56

www.patrol.cz

**ALARM SYSTEM**

## Žďár je vítězem

Žďár nad Sázavou vyhrál ve své velikostní kategorii soutěž MPSV s názvem Obec přátelská rodině a seniorům 2024. Cena pro vítěze je téměř 997 tisíc Kč.

„Koncem září budeme v Praze účastní dekorování jednotlivých měst a obcí panem ministrem Marianem Jurečkou,“ uvedl krátce před odjezdem místostarosta Žďáru Rostislav Dvořák (KDU-ČSL). Hodnotila se práce se všemi skupinami napříč věkem, od dětí z MŠ až po seniory a také spolupráce ve společenství a na projektu. „Všechny zúčastněné žďárské organizace, včetně škol, budou z těchto peněz podpořeny,“ slibuje místostarosta. **-lko-**



PŘI ZÁBAVNÉM dni s EKO-KOMem soutěžili školáci ve znalostech třídění odpadu a mnohé se i dozvěděli. Největším zážitkem pro kluky i holky bylo svést se v mini popelářském voze. Více ve fotogalerii: [www.jihlavske-listy.cz/ZN](http://www.jihlavske-listy.cz/ZN)

Foto: Lenka Kopčáková

## Jak lze ušetřit milión s bioodpadem

S vědomím, že bioodpad má potenciál, zahájil Žďár v září novou informační kampaň k třídění bioodpadu. Součástí byla výstava na náměstí i ve Staré radnici a zábavný den s EKO-KOMem pro školáky i širokou veřejnost.

Celkem 120 Žďáráků využilo v rámci akce nabídky města a zajelo si na Jihlavskou do kompostárny v areálu AVE nakopat kompost zdarma. Právě ten je produktem našeho třídění.

„Lidé si odvezli 24 tun kompostu a první stovka z nich dostala speciální kbelíky na ukládání bioodpadu v domácnostech. Další 900 ks kbelíků vydáváme postupně v informační kanceláři městského úřadu,“ říká místostarosta pro oblast komunálních služeb Jaroslav Hedvičák (ANO).

Akce Nakopej si pytel byla podle jeho slov vůbec první akcí svého druhu ve Žďáře. „Symbolicky jsme se tak připojili k celorepubli-

kové aktivitě,“ dodává. Mezinárodní týden kompostování se koná každoročně na jaře, v roce 2025 začne 5. května.

„Chtěli jsme tak upozornit na potřebnost třídění bioodpadu a ukázat, jak užitečná a cenná surovina to je. Podle průzkumu odpadových nádob vyhodíme ročně do komunálního odpadu bioodpad v hodnotě asi 1 mil. Kč,“ říká místostarosta.

Podle posledního průzkumu v roce 2022 bylo ve žďárských

popelnicích a kontejnerech na směsný odpad až 30 % bioodpadu. To je 1220 tun suroviny, která by se mohla vrátit zpátky přírodě.

Kdybychom toto množství vytřídili, ušetříme společně přes milión korun každý rok. Cena za uložení bioodpadu na skládce je totiž 424 Kč za tunu, kdežto uložení tuny směsného odpadu, kam někteří z nás „bio“ ze zvyku ještě sypou, vyjde na 1281 Kč. **-lko-**

**VODASERVIS**  
ČERPACÍ TECHNIKA  
DO VRTŮ, STUDNÍ  
A NÁDRŽÍ  
Jamská 2362/53  
591 01 Žďár nad Sázavou  
www.vodaservis.cz

**WinFAS**  
EKONOMICKÝ SOFTWARE  
přidej se  
do našeho  
týmu  
kariera.winfas.cz

**VP radon**  
měření a vyhodnocení radonu  
Měření radonu  
v půdě a místnostech  
Květná 1030/13  
Žďár nad Sázavou  
tel./fax: 566 628 232  
mobil: 603 486 822  
e-mail: vp-radon@vp-radon.cz  
www.vp-radon.cz

LACOSTE EYEWEAR | LIU·JO MILANO  
**BRÝLE PRO KAŽDÝ DEN**  
SLEVA 20% NA CELÉ BRÝLE  
SE SKLY S FILTREM MODRÉHO SVĚTLA  
AKCE ZAČÍNÁ 1. 10. 2024  
OPTIK LÁLAJ  
WWW.OPTIKLATAL.CZ

# Žďár plánuje investice za 288 miliónů

**Odložená rekonstrukce ulice Vysocká, revitalizace Staré radnice s vytvořením cisterciáckého centra a modernizace levé strany náměstí. To jsou tři nejzásadnější investice příštího rozpočtu města.**

■ Lenka Kopčáková

Investic je samozřejmě víc. Schválený investiční rozpočet na rok 2025 dosahuje částky téměř 288 miliónů korun.

Jak přibližuje starosta Martin Mrkos (Žďár-ŽM), rozpočet města má dvě části, investiční a provozní.

„Nyní v září jsme v radě schvalovali investiční část rozpočtu. Má to své důvody. Díky tomu můžeme již během podzimu připravovat výběrová řízení na dodavatele,“ uvádí.

Město tak činí s vědomím, že v zimním období mají firmy volné kapacity, a tak by se Žďáru mohlo podařit získat příznivější ceny.

Jak dále starosta vysvětluje k investičním akcím, některé jsou nyní roze-

stavěné a přechází do roku 2025. Třeba rekonstrukce lokality Tvrz, včetně stavby nového mostu za 39 mil. Kč.

K určitým investicím je Žďár nucen změnou legislativy či morálním závazkem, další jsou projekty s ekonomickou návratností a projekty realizované na základě získané nebo přislíbené dotace.

„Jde o akce od nižších statistických Kč až po mnohamiliónové částky,“ uvádí Martin Mrkos. Pro naši představu jmenuje hlavní investice. Jak říká, vlnkové lodě rozpočtu 2025.

„Některé začnou již letos na podzim předáním staveniště, a kdy se rozjedou, záleží i na průběhu zimy,“ očekává.

Na hlavním seznamu je rekonstrukce ulice Vysocká, na kterou letos nedošlo kvůli odvolání jednoho z účastníků soutěže a následného prověřování. Dále je tu Street park na Bouchalkách, oprava zázemí fotbalu a tenisových kurtů ve druhé části Bouchalek.

V tzv. škatulce získaných dotací je rekonstrukce Staré radnice s vytvořením cisterciáckého centra. Cena před

soutěží na dodavatele je 37,8 mil. Kč.

Velkou investicí za 60 miliónů korun bude revitalizace levé strany náměstí Republiky. Půjde o dlouhý veřejný prostor od Komerční banky, kolem jídelny Vesna, až po plac před horním hřbitůvkem.

Jak starosta popisuje, vedle silnice povede cyklostezka, na kterou je místo v zeleném pásu, proběhne tu rekonstrukce chodníků a ploch, Část náměstí před obchodními domy dostane nové osvětlení a mobiliář. „Zcela nově zde budou vysazeny stromy, při jejichž údržbě se bude příkladně hospodařit s vodou,“ říká.

Tato zásadní stavba se patrně rozloží do více let. Akce bude probíhat jen na majetcích města před obchodními domy.

Důležitou dopravní stavbou bude světelná signalizace na velmi problematické křižovatce Brodská - Revoluční.

Až bude hotová, město může podle starosty spustit debatu a prověřování kolem další možné školní ulice

na Stalingradu. Komplexnější pohled vyžaduje např. situace poblíž obchodní školy a tamní školky.

„Dotací podmíněná je stavba cyklostezky v Jihlavské ulici, myslíme i na výstavbu městského nájemního bydlení, které jsou podmíněné získáním dotačních prostředků ze Státního fondu podpory investic,“ říká starosta.

Z drobnějších, ale neméně důležitých akcí jmenuje výstavbu toalet v parku Farská humna nebo příspěvek města 10 mil. Kč na rozšíření haly TJ na Bouchalkách.

„Co se týče dopravní infrastruktury, tak opravy silnic a chodníků jsou v provozní části rozpočtu, a tu představíme v prosinci. Seznam akcí nyní vytváří odbor komunálních služeb, který zjišťuje finanční náročnost,“ uvádí Martin Mrkos.

Krom zmiňované světelné křižovatky Brodská-Revoluční bude třeba výstavba radaru na Stržanově. Měl by zklidnit provoz, odhalovat a pokutovat řidiče, kteří tu nedodrží sedmdesátku.

## Rizikem pro město byly rybníky a nádrže

**Víkend extrémních deštů a stoupajících hladin od pátku 13. do neděle 15. září Žďár ustál bez pohromy.**

■ Lenka Kopčáková

I když řeka Sázava ukázala nejbližší na Havlíčkovobrodsku, co umí, v porovnání s řadou poničených českých a moravských měst a obcí můžeme mluvit o štěstí.

Za žďárskou situací se pro ŽN ohlíží starosta města Martin Mrkos (Žďár-ŽM), který je ze zákona předsedou povodňové komise ORP (obce s rozšířenou působností).

**Kde byla nejhorší situace?**

Budu-li hovořit ryze za Žďár, tak to bylo především na rybnících, ať už šlo o Konventský rybník nebo Velký Žďárský, v jednu chvíli byly na hraně kapacit Dárko a Pilák, „zlobily“ i Staviště a vodní dílo Strž. Voda se rozlila tradičně na cyklostezce pod Purkyňovou ulicí, podmáčena byla Farská humna, zatopena naučná stezka kolem Konventského rybníka.

**V jeden okamžik byl i u nás ve Žďáře vyhlášen 3. stupeň povodňové aktivity.**

Ano, je to tak. Pro samotný Žďár není ani tak problém Sázava, jako vodní nádrže a rybníky a riziko poškození hrází. Měli jsme také štěstí v tom, že nejvíce srážek spadlo na Svratecku a tato voda otekla směrem „na druhou stranu“, do východních Čech.

**Asi jste byl celý víkend na nohách.**

Starosta trojkové obce je ze zákona předseda povodňové komise ORP, takže na mně jsou určitá rozhodnutí, na základě informací a doporučení od odborně erudovaných lidí v komisi.

Samozřejmě to byl pracovní a pohotovostní víkend, na určitá místa jsem se byl osobně podívat.



UPROSTŘED jezera se ocitla jinak vyvýšená naučná stezka pod ZH, zalitá byla i Farčata a jez u vodárny téměř po okraj.

Foto: archiv M.M.

domům ve Žďáře.

Samozřejmě v terénu (regionu) také měli velké množství výjezdů státní hasiči, městská i státní policie. V terénu pracovali správci rybníků a jejich týmy (ať už to byli lidi ze SATTu nebo od pana hraběte Kinského), chlapi z Povodí Vltavy i Moravy, rybáři, pracovníci krizového řízení nebo odboru životního prostředí.

Všem patří obrovské poděkování, stálo to všechny velké množství sil a hlavně nervů. Výborně zafungovala právě spolupráce správců v podobě koordinované regulace hladin nádrží. Klíčové bylo také jejich včasné snížení před příchodem deštů.

**Byli Žďáráci disciplinovaní?**

Ano, oceňuji a děkuji, že Žďáráci respektovali výzvy a vyhnuli se rizikovým místům a situacím.

**Má město Žďár n. S. po letošních zkušenostech nějaké ožehavé místo, na které je potřeba se z pohledu extrémního počasí do budoucna zaměřit?**

Na některé věci se prostě nepřipravíte. To je vidět na příběhu mnoha měst a obcí, zejména Moravskoslezského kraje nebo severu Olomouckého kraje. I přes přípravu na příchod vody a řadu protipovodňových opatření, uskutečněných v minulosti, zde nastala katastrofa. Tolik vody za tak krátkou chvíli nelze zkrotit.

Kde je příležitost ve Žďáře, tak to je Velký žďárský rybník (Hornák). Retenční kapacita je zde nižší kvůli nánosům bahna, rybník je tak relativně mělký. Projekt na odbahnění máme a počítáme s ním. Věříme, že získáme potřebné finance z evropských peněz, protože odbahnění rybníka takové velikosti je velmi, velmi nákladné.

Naopak velmi dobře zafungoval opravený Velký Posměch, který je takovým „narázníkovým pásmem“ pro Hornák, a velkou vodu z průmyslové zóny částečně zpomalil.

**Máte nějaký vzkaz na závěr?**

Chtěl bych poprosit, abychom byli solidární s obyvateli jiných měst, ať již jako město samotné, nebo každý z nás osobně. V době, kdy začínalo pršet (čtvrtek), jsme schválili investiční část rozpočtu na rok 2025 za více než čtvrt miliardy. S vizí, že Žďár bude zase díky investicím hezčí a lepší město pro život. A teď si vezměte, že v jiných městech stejná léta práce, jejich vize a sny spláchlá voda. Začínají v mnohém od nuly. Pomozte jim.

# Na vítězném ANO je poskládat krajskou vládnoucí koalici

Volby do zastupitelstev krajů 2024 máme za sebou. Vítězem v ČR i na Vysočině je politická strana ANO 2011.

Pohledem účast v rámci republiky byla necelých 33 %, v Kraji Vysočina 36,3 % a ve Žďáru nad Sázavou přišlo ke krajským volbám 33,4 % zapsaných voličů. Na Vysočině odevzdali 98,75 % platných hlasů, v samotném městě Žďáře přes 99 % platných hlasů.

Zastupitelstvo Kraje Vysočina má 45 křesel. Vítězné Hnutí ANO 2011 v něm získalo 18 mandátů (34,8 %). Druhá je koalice Společně se Starosty pro občany s 11 mandáty (21,70 %). KDU-ČSL (8,73 %) a Starostové pro Vysočinu (8,73 %) budou mít po čtyřech členech.

Koalice Stačilo! (6,00 %) i Sociální demokracie (5,65 %) mají po třech zastupitelích a dva mandáty získala koalice SPD, Trikolora a PR (5,50 %).

Podmínkou pro získání křesel v krajském zastupitelstvu byla hranice úspěšnosti 5 %. Té na Vysočině ze známých politických stran těsně nedosáhla Česká pirátská strana s 4,55 % a Prísaha občanské hnutí s 2,68 %. Další čtyři strany zůstaly s ještě menším úspěchem v závěsu.

V době uzávěrky ŽN běželo povolební vyjednávání vítězů s dalšími úspěšnými stranami. Cílem je vytvoření vládnoucí koalice.

Pohledem jednotlivých kandidátů získal od vysočinských voličů úplně nejvíce, 5599 přednostních hlasů, končí hejtman Vítězslav Schrek (Společně se Starosty), 2897 hlasů získal Martin Kukla (ANO 2011) a 2564 hlasů Miloš Vystrčil (Společně se Starosty).

Nové krajské zastupitelstvo pro příští čtyři roky se sejde na ustavujícím zasedání, nejspíš v říjnu. Prvním úkolem bude volba nového krajského hejtmána.

## Žďárská želízka v ohni:

Přímo ze Žďáru nad Sázavou máme v novém krajském zastupitelstvu stavebního inženýra Radka Zlesáka (ANO 2011) 774 hlasů a náměstka hejtmána s gescí pro zdravotnictví Vladimíra Novotného (SOCDEM) 694 hl. Z nedalekého Vojnova Městce je poslanec Radek Koten (SPD) 818 hl.

Nové Město na Moravě má nyní v krajském zastupitelstvu čtyři členy: starostu Michala Šmardu (SOCDEM) 822 hl.; ředitele školy Tomáše Augustýna (Společně se Starosty

p. o.) 872 hl.; učitele Miroslava Skalníka (ODS) 494 hl. a jednatele společnosti Marka Kučeru (ANO) 385 hlasů.

## Jak volil Žďár

Podívejme se, jaké politické strany, uskupení a jejich kandidáty jsme do krajského zastupitelstva upřednostnili u nás ve Žďáře nad Sázavou. Uvádíme jen výsledky nad 5% hranici.

### ANO 2011: 1724 hlasů, 31,94 %

Přednostní hlasy:  
Radek Zlesák, 278 hl. (16,12 %)  
Jaroslav Hedvičák 241 hl. (13,97 %)  
Martin Kukla 104 hl. (6,03 %)  
Drahošlav Ryba 90 hl. (5,22 %)

### Společně se Starosty pro občany: 1 206 hlasů, 22,34 %

Přednostní hlasy:  
Vítězslav Schrek 173 hl. (14,34 %)  
Radek Černý 155 hl. (12,85 %)  
Miloš Vystrčil 71 hl. (5,88 %)  
Tomáš Augustýn 78 hl. (6,46 %)

### Starostové pro Vysočinu 512 hlasů, 9,48 %

Přednostní hlasy:  
Martin Mrkos 156 hl. (30,46 %)  
Karolína Kostečková 52 hl. (10,15 %)

Adam Joura 51 hl. (9,96 %)  
Zdeněk Kulhánek 24 hl. (4,68 %)

### KDU-ČSL 429 hlasů, 7,94 %

Přednostní hlasy:  
Romana Bělohávková 127 hl. (29,60 %)  
Josef Klement 87 hl. (20,27 %)  
Vít Kaňkovský 39 hl. (9,09 %)  
Pavel Janoušek 29 hl. (6,75 %)

### Sociální demokracie 402 hlasů, 7,44 %

Přednostní hlasy:  
Vladimír Novotný 128 hl. (31,84 %)  
Michal Šmarda 92 hl. (22,88 %)  
Jiří Běhounek 70 hl. (17,41 %)  
Karel Pačiska 35 hl. (8,70 %)

### Stačilo! 304 hlasů, 5,63 %

Přednostní hlasy:  
Kamil Vejvoda 59 hl. (19,40 %)  
Milan Mokřý 18 hl. (5,92 %)  
Karel Dvořák 14 hl. (4,60 %)  
Pavel Hodáč 9 hl. (2,96 %)

### SPD, Trikolora a PRO 300 hlasů, 5,55 %

Přednostní hlasy:  
Radek Koten 35 hl. (11,66 %)  
Martin Slánský 22 hl. (7,33 %)  
Jiří Nekovář 22 hl. (7,33 %)  
Andrea Peňáz 13 hl. (4,33 %) -lko-



## Experti na lékařskou techniku

+420 566 510 410  
kariera.zdar@teleflex.com  
[www.praceteleflex.cz](http://www.praceteleflex.cz)

**Teleflex**<sup>™</sup>  
Empowering your future in healthcare

z10-teleflexZ

# Sportovní den seniorů 2024 bavil

Zábavné odpoledne plné aktivit, to byl Sportovní den seniorů 2024, v pátek 20. září na hřišti za 2. ZŠ.

Akci pořádala městská organizace Active-SVČ ve spolupráci s dalšími partnery. Město na hry získalo ministerskou dotaci z NDT Obec přátelská rodině a seniorům 2024.

Sportovní den seniorů 2024 byl otevřenou soutěží pro dříve narozené a jejich rodiny, takže na hřišti si společně užili zábavu. Při jednotlivých disciplínách si vyzkoušeli zdatnost, zručnost a taktiku. Za splnění úkolů seniori sbírali razítka do kartičky pro závěrečné vyhodnocení.

Akce ve slunečném odpolední byla příjemným rozptýlením. Třeba šipky na terč házela mnohá babička poprvé v životě a vozičkáři si zase na basketbalovém hřišti hodili jako za mlada koš. Panovala dobrá nálada podtržena hudbou z mládí dříve narozených.

Blíží se Mezinárodní den seniorů (MDS). Ve všech zemích OSN se



DO SPORTOVNÍHO klání se seniori opřeli s vervou. Odpoledne na hřišti jim vykouzlilo úsměv ve tváři. Více snímků v naší fotogalerii [www.jihlavské-listy.cz/](http://www.jihlavské-listy.cz/) ŽN

Foto: Lenka Kopčáková

slaví 1. října od roku 1991.

Je příležitostí uvědomit si, co seniori pro společnost znamenají a co pro ni udělali, a mnozí díky svým zkušenostem ještě dělají.

MDS také upozorňuje na problémy, s nimiž se seniori s úbytkem fyzických sil potýkají. Města včetně Žďáru n. S. zohledňují potřeby seniorů při budování chodníků, bezbariérových vstupů do budov či úpravou autobusů v MHD.

Kluby a organizace pořádají pro dříve narozené různé aktivity, takže spousta seniorů po životě plném starostí a výchovy dětí objevuje kouzlo družení se. Mnohdy se věnují koníčkům, na které neměli dřív čas. Nikdo nemusí trpět v osamělosti.

Je jasné, že největší radostí seniorů jsou úspěchy potomků a první rozlety vnuků a pravnuků. O soudržnost rodiny se snažili celý život. A tak se zastavme a užijme si společně s našimi rodiči a prarodiči 1. říjen. Seniori si to zaslouží. **-lko-**

## O svátku jim přijdou číst dobrovolníci

**Mezinárodní den seniorů dne 1. října se blíží. Na otázky ŽN odpovídá ředitel Sociálních služeb města (SsM) Žďáru nad Sázavou Jindřich Petrák.**

■ Lenka Kopčáková

**Sociální služby města a seniori?**

Naše organizace poskytuje poměrně široké portfolio sociálních služeb v několika zařízeních ve městě Žďár nad Sázavou, a to nejen pro seniory. Klienti seniorského věku bydlí v Domově se zvláštním režimem – Seniorpenzionu, Domově klidného stáří a v domech s pečovatelskou službou, ale i mimo ně.

A velmi zjednodušeně můžeme říct, že každé zařízení se specializuje na klienty, kteří potřebují různou míru pomoci.

**Chystají SsM nějakou akci k letošnímu Dni seniorů?**



JINDŘICH PETRÁK, ředitel SsM

V Domově se zvláštním režimem převažují klienti, kteří nejsou orientovaní v čase, mnozí jsou zcela ležící a nekomunikující. Primárně se soustředíme na aktivizační činnosti a jiné programy, které klientům pomáhají v jejich těžké situaci, a to svátek

nesvátek.

V Domově klidného stáří je více klientů, kteří lépe vnímají dění kolem sebe, a zde si každý rok Den seniorů připomínáme. Obyvatelé obcházejí a přejeme jim pěkný sváteční den a obdarujeme je nějakou dobrotou nebo přáním, někdy i posezením s harmonikou nebo vystoupením dětí z MŠ či ZŠ.

Letos našim obyvatelům přijdou popřát a zpříjemnit odpoledne čtením dobrovolníci z městského úřadu. V domovech s pečovatelskou službou se pravidelně scházejí obyvatelé u naší kavárničky a posedí u zákusků a dobré kávy.

**Jen pro představu, jaký počet seniorů mají v péči SsM ve svých zařízeních?**

Aktuálně se v Domově se zvláštním režimem – Seniorpenzionu staráme o 40 obyvatel, v Domově klidného stáří o 52 obyvatel a další tři klienty

v rámci odlehčovací služby. V rámci pečovatelské služby poskytujeme péči 113 klientům v domech s pečovatelskou službou a mimo ně zajišťujeme potřeby 135 klientům. U 108 z nich se jedná pouze o dovoz stravy a u zbývajících 27 klientů i o další úkony, např. nákup, úklid, dohledy.

**Co je vaším hlavním mottem ve vztahu k dříve narozeným? Vede vás k tomu např. osobní příklad z rodiny v soužití s prarodiči?**

Je to především uvědomění si, že člověk (dříve či později narozený) nikdy neví, kdy se ocitne v sociálně tíživé situaci, kterou nebude schopen zvládnout bez pomoci okolí. Náhle a nečekaně zvrátí ze svého blízkého i širšího okolí už jsem zaznamenal mnoho. Přináší mi pocit naplnění, že se mohu podílet na utváření a rozvoji sociálních služeb, které jsou v souladu s potřebami lidí.

## Druhou aktovku nesli pro Afriku

Přes 110 školních batohů putuje ze Žďáru do afrického Malawi. Avizo na společnou sbírku skautského oddílu Ochránců pramene a farnosti sv. Prokopa jsme přinesli v minulých ŽN. Dnes známe výsledky.

Batůžkový projekt pořádali Žďárci pro charitativní a nízkonákladovou organizaci Mary's Meals, která se zabývá programy školního stravování v převážně rozvojových zemích.

Batohy, tašky a brašny ochotní dárci naplnili potřebným vybavením. To vše využijí děti v chudých zemích, aby mohly navštěvovat školu.

„Bylo radostí vidět v neděli 1. září zástup školáků, kteří si šli do kostela s novými aktovkami pro požehnání do začínajícího školního roku a zároveň nesli druhou aktovku pro kamará-



dy v Malawi,“ shodují se ranger Johana Klementová a rover Ondřej Kamarád, skautští zástupci „Ochránců pramene“.

Jejich oddíl byl založen teprve v roce 2019, ale za tak krátkou dobu již má za sebou řadu dobročinných akcí. Např. výrobu zákopových svíček pro Ukrajinu, přáníčka do domovů důchodců, sběr odpadků nebo i čištění pramenů studánek.

Skauti vzkazují velké poděkování všem, kdo se do sbírky zapojili a pomohli. Aktovky putovaly na sběrné místo v Brně a po naplnění dopravního kontejneru mířily dál. Novým majitelům udělají spoustu radosti. **-lko-**

SKAUTI Johanka a Ondra se sbírkou školních batohů pro Afriku.

Foto: archiv Žďárské děkanství

## Pomoc adiktologů motivuje závislé čelit výzvě

Adiktologická ambulance Kolping ve Žďáře nad Sázavou pomáhá již deset let.

Je místem naděje a změn pro lidi se závislostí, kteří se rozhodli svoje obtíže řešit a hledat cestu ke zlepšení životní situace.

Na pracovníky poradny se nejčastěji obracují lidé závislí na alkoholu, tabáku, lécích, mobilních telefonech, sociálních sítích, jídle a dalších látkách.

Ambulance sídlí na Žižkově ulici a v září oslavila svoji dekádu Dnem otevřených dveří. To byla příležitost popovídat si osobně s pracovníky všech zařízení a získat motivaci k osobní změně.

Budova „pod kinem“ byla v minulosti sídlem různých institucí. Od roku 1900 zde byl izolační pavilon pro děti s infekčním onemocněním, poté Lidová škola umění, pedagogicko-psychologická poradna a také zázemí různých firem.

Nyní v budově sídlí spolu s adiktologickou ambulancí další zařízení Kolpingova díla ČR: Poradna pro nealátkové závislosti Kraje Vysočina,

Centrum primární prevence Spektrum a Kontaktní a poradenské centrum Kolping.

„Tyto služby vytvářejí dohromady komplexní celek zahrnující preventivní programy pro děti a studenty, individuální i skupinovou podporu lidí potýkajících se s různými druhy závislostí a proces následného doléčování,“ uvádí vedoucí adiktologické ambulance Josef Soukal.

Čtyři roky po žďárském otevření adiktologické ambulance v roce 2014 následovala další pobočka v Bystrici nad Pernštejnem a v roce 2020 v Havlíčkově Brodě.

Krom klientů potýkajících se se závislostmi poradí odborníci i jejich blízkým příbuzným. Jak dále Josef Soukal přibližuje, klient se setkává s terapeutem dvakrát až čtyřikrát měsíčně a společně pracují na naplněnějším a spokojenějším životě bez závislosti. Součástí léčby je také skupinová terapie, která nabízí důvěrný prostor pro sdílení osobní situace s dalšími členy skupiny. Více na [www.ambulance.kolping.cz](http://www.ambulance.kolping.cz), FB: ambulanceKolping. **-lko-**

## Běžci podpořili hospic

V sobotu 7. září odpoledne se u novoměstského koupaliště konal šestý ročník Charitativního běhu pro Domácí hospic Vysočina. Bezmála 250 účastníků přispělo k výtěžku 85.702 Kč. Půjde na dofinancování nákupu osobních automobilů, které poslouží pracovníkům přímé péče. **-red-**



## PORADNA ALEJ

Odborné sociální poradenství

- Podpora během diagnostiky a léčby život ohrožujících onemocnění
- Podpora v případě ukončení léčení
- Poradenství v oblasti sociálních dávek a důchodů
- Pomoc a podpora dlouhodobě pečujícím
- Poradenství v oblasti sociální služeb
- Podpora pro pozůstalé
- Krizová intervence

Poradenství je zdarma. Jsme k dispozici telefonicky, online, nebo osobně.

Osobní schůzku si domluvíte předem telefonicky, nebo e-mailem. Děkujeme.



### Domácí hospic Vysočina, o.p.s.

Mgr. Blanka Netolická, DiS.  
731 604 301  
Vratislavovo náměstí 115  
59231 Nové Město na Moravě

Mgr. Bc. Lea Kment, DiS.  
739 507 587  
Nad Gymnáziem 464  
59401 Velké Meziříčí

[www.hospicvysočina.cz](http://www.hospicvysočina.cz)  
[socialni.sluzby@hospicvysočina.cz](mailto:socialni.sluzby@hospicvysočina.cz)

z10-hospicZ

## JSME ZDE PRO VÁS V OKRESE ŽĎÁR NAD SÁZAVOU V TĚCHTO SITUACÍCH



### Oblastní charita Žďár nad Sázavou

#### MŮJ BLÍZKÝ SE O SEBE NEPOSTARÁ

Nabízíme Vám zdravotní a sociální služby, které Vám pomohou zvládnout péči o Vašeho blízkého.

DOMÁCÍ ZDRAVOTNÍ PÉČE  
CHARITNÍ PEČOVATELSKÁ SLUŽBA  
OSOBNÍ ASISTENCE  
ODLEHČOVACÍ SLUŽBA  
PRONÁJEM KOMPENZAČNÍCH  
POMŮCEK

#### MŮJ BLÍZKÝ UMÍRÁ

Náš tým složený z lékařů, zdravotních sester, sociálních pracovníků, psychologa a duchovního je připraven pomoci těžce nemocnému i jeho blízkým, aby mohl prožít poslední dny svého života v domácí prostředí.

DOMÁCÍ HOSPIC BARBORKA

#### PEČUJEME O ČLOVĚKA S POSTIŽENÍM

Jsme Vám k dispozici při péči o člověka s postižením. Služby poskytujeme v denních stacionářích. Nebo nabízíme pomoc péči přímo ve Vaší domácnosti, kam za Vámi přijedou naši osobní asistenti.

DENNÍ STACIONÁŘE ROSA a NESA  
OSOBNÍ ASISTENCE

#### LIDÉ S DUŠEVNÍM ONEMOCNĚNÍM

Podporujeme lidi s duševním onemocněním při jejich seberealizaci a v samostatném životě formou sociální rehabilitace.

KLUB V 9 - CENTRUM SLUŽEB  
PRO PODPORU DUŠEVNÍHO ZDRAVÍ

#### NAŠE RODINA JE V TÍŽIVÉ SITUACI

Nacházíte se v bezvýchodné situaci? Nevíte, jak zvládat běžné životní záležitosti? Nabízíme Vám pomoc.

SOCIÁLNĚ AKTIVIZAČNÍ SLUŽBY  
CHARITNÍ ZÁCHRANNÁ SÍŤ

#### JSEM DÍTĚ/DOSPÍVAJÍCÍ

Můžeš využít náš klub k realizaci vlastních nápadů, zapojit se do našich programů, nebo si jen popovídat s pracovníky, kteří ti pomůžou v situacích, kdy ty sám si nevíš rady.

NÍZKOPRAHOVÁ ZAŘÍZENÍ  
PRO DĚTI A MLÁDEŽ:  
NADOSAH, WELLMEZ, PONORKA

#### PROGRAMY PRIMÁRNÍ PREVENCE

Centrum prevence realizuje programy primární prevence a adaptační kurzy.

CENTRUM PREVENCE

#### VOLNÝ ČAS

Ať jste jakéhokoliv věku, nabízíme Vám několik možností, jak trávit Váš volný čas užitečně.

CENTRUM KOPRETINA  
VČELA - VOLNOČASOVÝ KLUB  
PRO SENIORY A OSOBY  
SE ZDRAVOTNÍM POSTIŽENÍM  
KAMBALA - DOBROVOLNICKÉ  
CENTRUM

KONTAKTY NA NAŠE SLUŽBY NAJDETE NA NAŠICH STRÁNKÁCH [WWW.ZDAR.CHARITA.CZ](http://WWW.ZDAR.CHARITA.CZ)

## Koláč pro hospic 2024

Letos již po dvanácté se na Žďársku uskuteční sbírka s názvem Koláč pro hospic. Je na podporu nevládního občanského sdružení Domácího hospice Barborka.

Ve středu 9. října 2024 budou dobrovolníci žďárské Oblastní charity rozdávat v několika městech okresu voňavé sladké koláče všem, kteří přispějí do sbírky. Kdo chce, může až do konce října přispět i cestou online.

Výtěžek poputuje na nákup zdravotnických pomůcek a materiálu pro tým hospice, který se stará o pacienty v jejich domácím prostředí.

Domácí hospic Barborka každý rok zaznamenává nárůst pacientů, a proto

je finanční podpora pro jeho fungování zásadní.

Loni se díky sbírce vybralo přes 270 tisíc korun, které pomohly zajistit potřebnou péči.

Sladkou odměnu za příspěvek do sbírky Koláč pro hospic dostanou dárci ve středu 9. října, v čase mezi 6.30 až 17.30 hodin u žďárského stánku na náměstí Republiky. Dobrovolníci budou koláče nabízet i v ulicích města a na vybraných místech zastaví pojízdný automobil sbírky Koláč pro hospic.

Naše vctění pomůže nevládnímu občanskému sdružení Domácí hospic Barborka zůstat i letos doma se svou rodinou. **-lko-**

### Klub kardiaků

**8. 10. Informační schůzka:** plán akcí do konce roku 2024, přihlášky na autobusový zájezd do Jihlavy (Krajský diabetologický den 14. 11.) Klub seniorů, 2. p. ČP (od 9 hod.)

#### Pohybové aktivity

■ Po: cvičení v tělocvičně Relaxačního sálu Active (9 hod.)

■ Út, st a pá: cvičení a plavání v bazénu – sk. A, B, C (11 hod.)

■ Út: cvičení na židlích a následně trénování paměti pro členy klubu DIA (14-16 hod.)

**10. 10. Zájezd do Polska:** vedoucí zájezdu H. Lundquistová. Odjezd od prodejny Auto... (6.15 hod.)

**17. 10. Zájezd do termálů Mosonmagyaróvár:** vedoucí D. Krejčí, návrat asi ve 20.30 hod. Sraz účastníků před prodejnou Auto... (5 hod.)

**31. 10. Bowling** – sportovní odpoledne, vedoucí M. Hrdinová, rest. INGOT (14 hod.)

**31. 10. Společenské odpoledne:** atrium Knihovny MJS (17 hod.)

Více na adrese:

[www.civilky.cz/zo-zdar](http://www.civilky.cz/zo-zdar)

### Senioři ČR

**5. 10. Oslava Mezinárodního dne seniorů:** hraje skupina Drink J. Šimka, občerstvení zajištěno. Velký sál sokolovny od 14 hodin.

**15. 10. Posezení s harmonikou:** Klub seniorů na Dolní ul. od 16.30 hodin.

(Pokračování na str. 14)

## Bílý kruh bezpečí pomáhá obětem trestných činů

Linka pomoci obětem

**116 006**

nonstop | bezplatně

Telefonická  
krizová pomoc

### Pomoc Bílého kruhu bezpečí

- je bezplatná, diskrétní, nezávislá a nestranná
- je určena obětem, pozůstalým po obětech a svědkům trestné činnosti
- je dostupná i obětem neoznamené trestné činnosti
- je komplexní, je poskytována současně dvojicí poradců

Osobní příjem je možný i bez objednání každé úterý 17–20 hodin

### Objednání

je možné na tel. čísle 606 631 551, nebo emailu [ksp.jihlava@bkb.cz](mailto:ksp.jihlava@bkb.cz)  
Poradna Jihlava, Žižkova 13

[www.bkb.cz](http://www.bkb.cz)

BÍLÝ  
KRUH  
BEZPEČÍ



t10-bkbD

ALZHEIMER HOME představuje unikátní projekt propojení špičkových zdravotních a sociálních služeb v rámci péče o nemocné s Alzheimerovou chorobou a ostatními typy demence.

Domovy po celé republice jsou určené klientům, kteří potřebují 24 hodin denně, 365 dní v roce pomoc jiné osoby.



**alzheimer home**

člen skupiny Penta Hospitals



Potřebujete více informací?

Kontaktujte nás: +420 734 596 765, [info@alzheimerhome.cz](mailto:info@alzheimerhome.cz).

Navštivte naše webové stránky [www.alzheimerhome.cz](http://www.alzheimerhome.cz).



## Běží nové dotace na opravy domů

**Majitelé bytových i památkových domů by měli zpozornět. Začaly platit nové dotační programy na opravy.**

■ Lenka Kopčáková

Nyní v září zastupitelé města schválili vyhlášení již známého dotačního programu s názvem *Obnova kulturních památek a obnova architektonicky cenných staveb*. Oproti zvyklostem doznal změn. Zastupitelé schválili i novinku v podobě DP *Obnova barevnosti fasád bytových domů*.

Titul *Obnova kulturních památek a obnova architektonicky cenných staveb* město letos vyhláší již po desáté. Nově se týká i centra města a vybraných staveb v katastru města.

Navazuje na předchozí DP s názvem *Obnova architektonických staveb ve Žďáru 3*, který podporoval obnovu sgrafit a fasád v sídlišti Stalingrad. Z něho čerpali tamní vlastníci domů i bytová družstva, a s pomocí dotací se jim podařilo spoustu typických fasádních prvků Stalingradu z 50. let 20. století zachránit. Většinou po zateplení pláště domu plastickou malbou. Poslední zdařilou realizací v rámci DP byla oprava bytového domu na příjezdu od Hamrů (na začátku ul. Brodská).

DP představila zastupitelům Irena Škodová z odboru stavebního a územního plánování. Městský úřad na přípravě spolupracoval s pracovníky Regionálního muzea a památkáři.

Celková alokace DP v objemu 1,5 mil. Kč půjde do prosincového rozpočtového zastupitelstva.

### Rozděleno pro lepší orientaci

Jak vysvětluje starosta Martin Mrkos (Žďár-ŽM) z důvodu lepší orientace žadatelů byly nyní vytvořeny dva podprogramy.

**A)** *Obnova kulturních památek* (mysleno v katastru města) Celkový objem 1 mil. Kč (max. dotace 500 tis. Kč, minimální 10 tis. Kč). Žádat mohou majitelé těchto kulturních památek.

**B)** *Obnova architektonicky cenných staveb a staveb v centru města*. Tento nový podprogram se týká centra, ulice Nádražní a vyjmenovaných staveb.

Celkový objem 500 tis. Kč (max. výše dotace 200 tis. Kč, minim. výše 20 tis. Kč).

V obou případech jsou lhůty pro podání žádostí od 14. 10. do 29. 11. 2024. Časový harmonogram realizace projektů je leden-prosinec 2025. Podrobnosti nalezneme na webu města.

### Novinka: Obnova barevnosti fasád

„Nyní navazujeme novým dotačním programem *Obnova barevnosti fasád bytových domů*. Tím se rozumí především provedení obnovy barevnosti fasády ve smyslu té malby,“ informuje starosta Mrkos s tím, že i tento DP se týká celého území města.

Příkladem je podle něho situace, kdy se společenství domu rozhodne pro renovaci fasády. Tomu většinou předchází ošetření fungicidy a oprava omítky. „A my nabízíme podpořit následnou

novou malbu,“ říká starosta.

Předpokládaný objem DP je 700 tis. Kč za rok, maximální výše dotace je 100 tis. Kč, minimální výše 20 tis. Kč. Při nejvyšší výši tak lze z programu podpořit až sedm bytových domů.

V tomto případě je lhůta pro podání žádosti průběžně, od 14. 10. 2024 do 30.9. 2025 a realizace obnovy během roku 2025.

„Získání městské dotace však má podmínku. A to v dodržení palety barev státního programu *Nová zelená úsporám*, kde je na výběr asi 300 přírodních barevných odstínů,“ informuje starosta.

Od toho si radnice slibuje, že novou barevností fasád dojde k posunu estetické a funkční kvality samotného domu i veřejného prostoru.

Jak starosta říká, ještě před vyhlášením DP si město dělalo průzkum ve Společenstvích vlastníků jednotek (SVJ).

„Z celkem 70 domů v SVJ nám 43 %

odpovědělo, že DP využije, 34 % to vnímá jako zajímavé a využije, pokud to pro ně bude časově administrativně příhodné. Pouze 23 % nám odpovědělo, že možnosti nevyužije, protože nedávno fasádu zrezovali,“ informuje Martin Mrkos.

Na otázku ŽN, zda může do projektu barevnosti zapadnout i čištění fasád, starosta říká, že je to jeden z uznatelných nákladů.

„Ale musí být spojeno s následnou obnovou malby. Není to o tom, že bychom podpořili jenom vyčištění fasády a zůstala by ta veselá kombinace barev z devadesátek,“ podotýká.

### Reliéf a tepelné mosty

Místostarosta Rostislav Dvořák (KDU-ČSL) se vrací k doznívajícímu DP, který se týkal jen Stalingradu. Jak říká, v tomto sídlišti zbylo ještě pár domů, které nečerpaly dotaci a mohou se přihlásit. (Pokračování na str. 13)

Akce platí do konce října 2024.

KÖMMERLING 76 MD

**AKCE!**  
**25% mimořádná sleva**

na PVC okna s izolačními trojskly

Česká okna, dveře a zimní zahrady s dlouholetou tradicí vlastní výroby

Tř. Legionářů 1471/15, 586 01 Jihlava | 567 313 615 | jihlava@ham.cz  
Soukoupova 3, 674 01 Třebíč | 568 848 757 | trebic@ham.cz | www.ham.cz

**HAM OKNA** **SLUNCE v domě**

**Vyrůstáme z tradice**

- ✓ dveře a zárubně
- ✓ pokládka podlah
- ✓ zakázková výroba

Najdete nás na adrese  
Hruškové Dvory 15

**www.javab.cz**

Těšíme se na vás

**SOBEFO**

**BYTOVÉ OKENNÍ FÓLIE**

- PROTISLUNEČNÍ
- TERMOIZOLAČNÍ
- DEKORATIVNÍ
- BEZPEČNOSTNÍ
- OCHRANNÉ

**608 665 668**

SOBEFO@SOBEFO.CZ  
WWW.SOBEFO.CZ

## Podzimní prodej jabloní, hrušní, třešní, višní, renklód, švestek, meruněk, rybízů, angreštů a růží bude zahájen 14. října 2024.

V nabídce také: kanadské borůvky, kamčatské borůvky, brusinky, ostružiníky, maliníky, malinostružiníky, rakytníky, mýchovníky, azalky, rhododendrony, okrasné keře, jehličnany, tuje na živé ploty, trvalky, okrasné trávy, zemina.

Prodejní doba: Po - pá: 8 - 16 hod. So: 8 - 12 hod.

**Ovocná a růžová školka Šťastných**  
Hněvkovice - Nová Ves 2, 584 01 Ledeč nad Sázavou  
Tel. 604360546, 604408336  
e-mail: skolka.stastny@wo.cz  
www.skolka-stastny.cz

j10-27D

## VRTANÉ STUDNY

Tomáš Pecka

Tel.: 777 624 862, Na Vyhlídce 1368, 588 13 Polná  
e-mail: studny.pecka@email.cz, www.vrtanestudnypecka.cz

NA PRAMENY SPODNÍ VODY

GARANTOVANÉ MNOŽSTVÍ min. 2000 l/24 h.

- kompletní legislativa
- vyhledání pramene • vyvrtání

- vypažení PVC-u (atest na pitnou vodu)
- čerpací zkouška • poradenský servis

NA POŽÁDÁNÍ DODÁME:

- kompletní rozvod vody až do domu

**ODVEDENÍ DÍLA "od A až do Z"  
ŽÁDNÉ PLATBY PŘEDEM**

j10-23D

## Bioodpad třídíme správně

Náš vytríděný bioodpad z kuchyně a zahrádek, ale i zeleň ze sečení a údržby města se sváží do kompostárny v Jihlavské ulici. Pokud třídíme bioodpad do speciálních hnědých popelnic a kontejnerů, tak po zkušenostech víme, že tím značně omezíme zápach z popelnic na směsný odpad. Odpadové nádoby na bioodpad jsou totiž speciálně konstruované a odvětrávané.

Město Žďár obyvatelům rodinných domů poskytuje jednorázově biopopelnice do bezplatné výpůjčky. V bytových sídlištích třídíme bioodpad do hnědých kontejnerů. Bioodpad se sváží zdarma, v sezóně od dubna do listopadu každý týden.

A proč třídít? Bioodpad by se sice na běžné skládce také rozložil, ale tím, že by se tak dělo bez přístupu vzduchu, produkoval by přítom toxické kyselý výluhy a skleníkové plyny spoluzodpovědné za klimatickou změnu.

Do bioodpadu z naší domácnosti patří zbytky ovoce a zeleniny, jadrince a pecky, zbytky pečiva a obilovin, čajové sáčky a kávové sedliny, skořápky od vajec a ořechů, květiny a jejich odumřelé části.

### Jak se promění naše „bio“ v kompost:

Zeleň a bioodpad z města se v kompostárně přemění na kompost pro zemědělce a zahrádkáře. Děje se tak ve speciálním zařízení s několika komorami.

V první fázi je však třeba z přiveze-

ného bioodpadu odstranit plastové sáčky a další produkty nedbalého třídění. Snažme se být proto pečlivější, ať lze všechny bioodpad skutečně zpracovat.

Do jedné komory se vejde 300 tun bioodpadu. Je zkrápěn vodou a následně zapáren na teplotu 63°C. Po nějaké době speciální nakladače hmotu opakovaně převrací a načechrávají. Proces zrání kompostu pokračuje. I zahřívání se opakuje několikrát. To zaručí, že ve výsledném produktu nepřežijí žádné spory plísní, moniliové spály z vyhozeného ovoce, hniloby či semena plevelů. Výsledným kompostem můžeme bez obav obohatit naši zahrádku.

Žďár začal s tříděním bioodpadu v roce 2010, dnes najdeme po městě 1506 hnědých 240litrových popelnic v rodinných domů a 150 velkých bio kontejnerů u bytových domů. Letošní novinkou je pět velkoobjemových kontejnerů, které se po týdně střídají na deseti stanovištích.

### Podzimní úklid města

S podzimním úklidem zahrádky vyčkejme na tradiční městský svoz. Jak ŽN informuje Miluše Kozáková z odboru komunálních služeb, akce začne svozem nebezpečného odpadu od 10. do 12.10. Pak budou na obvyklých stanovištích od 14. do 25. 10. přistavěny kontejnery na velkoobjemový odpad a kontejnery na zeleň. Rozpis stanovišť na webu města. **-lko-**

[www.epet.cz/zlevnujeme](http://www.epet.cz/zlevnujeme)

## Natúkejte si tu lepší energii!

Sjednejte si **elektřinu i plyn**  
za výhodnou cenu od  
stabilního dodavatele.

**Nyní**

elektřina již od  
**2 889 Kč\***  
bez DPH

\*Cena bez DPH za dodávku  
1 MWh elektřiny při fixaci  
na 24 měsíců u tarifu D02d  
(3 496 Kč je cena s DPH).

**epet.** Život  
s lepší  
energii





**AŽ 715 000 Kč \*  
DO PRVNÍCH DVOU  
LET SPOLUPRÁCE**

**ZAČNĚTE JINAK S GENERALI ČESKOU**



**Andrea Sedláková**  
ředitelka regionu Vysočina

\*Jde o maximální částku adaptačního bonusu při splnění podmínek adaptace nového vázaného zástupce, detaily odměňování dostupné na tel. čísle 728 132 366.



Generali  
Česká  
Distribuce

## Okresní nemocnice otevřela nový vstup



STARÉ A NOVÉ. Původní vrátnice s ručním otevíráním a současný moderní vstupní pavilon.



Foto: archiv nemocnice

Nového vstupního pavilonu se dočkala Nemocnice Nové Město na Moravě.

Více než tříletá rekonstrukce zahrnuje zmodernizovanou biochemickou laboratoř, lékárnu, diabetologickou ambulanci a provoz obcerstvení.

Stavbu za 125,5 miliónů korun zafinancoval Kraj Vysočina.

„Původní nevzhledná podoba hlavního vjezdu do krajské nemocnice je minulostí, nyní má objekt nadčasový moderní vzhled, který je důstojnou vizitkou naší nemocnice,“ říká radní Kraje Vysočina pro oblast majetku Karel Janoušek.

Rozšířený vjezd do nemocnice je nyní bezbariérový a doplněn chodníkem pro pěší. Jak připomíná ředitelka nemocnice Věra Palečková, technologie přestavby vstupního pavilonu si vyžádala vystavění provizorní střechy. „Bylo nutné kompletně odstranit původní střechu a dostat se až na nosnou stropní konstrukci. Tyto práce se odehrávaly přímo nad novými laboratořemi,“ říká. Součástí rekonstrukce vstupního pavilonu je i 15 nových parkovacích míst v areálu nemocnice.

Náměstek hejtmana Vladimír Novotný informuje, že v areálu začne

další zásadní investice. „Bude to generální oprava gynekologicko-porodnického pavilonu za 681 miliónů korun. Současně s ní zrealizuje kraj ještě stavbu supermoderního pavilonu dialýzy,“ informuje náměstek. Půjde o logisticky specifický projekt, neboť opravy musí probíhat za nepřetržitého provozu klíčového oddělení.

„Pro zaměstnance i klienty nemocnice půjde o velice náročné období minimálně dvou let prací,“ předesílá Vladimír Novotný.

Otevření nového vstupu neuniklo zájmu veřejnosti. Na bývalou podo-

bu těchto míst zavzpomínal i Josef Kučera, který tu vyrostl.

V místech, kde je nyní nukleární medicína, totiž stával obytný dům. „Nahoře bydlel primář, uprostřed správce a dole jsme bydleli my. Otec pracoval jako zřízenec, matka dělala v prádelně,“ popisuje. „U domu byly dvě zahrádky. Jedna primářova a druhá správce. Vedle domu stála vrátnice. Malý přízemní domek, kde byl vrátný a manipulát – telefonista. Vrátný otvíral bránu, samozřejmě ručně,“ popisuje pamětník s nostalgii.

-hzk, lko-

# Jan Žižka a Žďár? Nejisté. Zato pozdější husitský král tu byl

**Dne 11. října to bude 600 let, co u Přibyslavi zemřel Jan Žižka z Trocnova. Co myslíte, vstoupil tento slavný husitský hejtman do Žďáru?**

■ Lenka Kopčáková

Pro odpovědi jsme se vydali do Regionálního muzea za historikem Miloslavem Lopaur. Než však začneme, pro představu nastiňme tehdejší situaci v Čechách. Vše totiž souvisí se vším. Čerpáme z dostupných webů.

Husitství bylo prvním projevem krize feudalismu a církve.

Upálení Jana Husa v Kostnici 6. 7. 1415 znamenalo velkou ránu všem příznivcům jeho myšlenek. Čeští a moravští šlechtici, kteří dříve podpořili svými pečeti stížné listy koncilu a králi Zikmundovi proti věznění Jana Husa a Jeronýma Pražského, založili 5. 9. 1415 husitský svaz. V reakci na to se sjednocovala i strana odpůrců.

Za počátek husitské revoluce je považována první pražská defenestrace 30. 7. 1419, kdy rozvášněný dav vedený Janem Želivským žádal před Novoměstskou radnicí propuštění vězňů přijímajících podobojí. Skončilo to svržením protihusitských konšelů z oken.

Roku 1420 byl nad jihočeskou řekou Lužnicí založen Tábor, obec svobodných husitů, jejichž radikální názory zamítaly feudální zřízení. V Táboře se tehdy zrodila radikální odnož kališnického hnutí.

Jedním ze čtyř hejtmanů se stal Jan Žižka, který z Tábora vytvořil vojenskou pevnost. Vojevůdce prokázal velký um strategické hlavně při bojích proti Rožmberkům.

V husitském hnutí zprvu převažovaly lidové radikální vrstvy, ale kvůli názorovým rozporům se postupně vytvořilo několik proudů husitství – umírněný, radikální až extrémně radikální (adamité).

V roce 1421 se ještě všichni shodli na společném husitském politickém programu s názvem Čtyři pražské artikuly. Cítil na nápravu církve a křesťanské společnosti.

Jan Žižka dokázal odradit dvě křížácké výpravy. První v roce 1420, již se účastnilo na 30 tisíc žoldnérů v čele se Zikmundem. Oblehnuté Praze přišly na pomoc oddíly z venkova, Táborité a Severočeši. Pražský hrad se lstí pána Čenka z Vartenberka dostal v květnu 1420 do rukou Zikmunda, ale Žižka se opevnil na vrchu Vítkov, kde se v létě 1420 odehrála známá bitva. Zikmund byl na Vítkově poražen a stejný osud jej čekal i v bitvě u Vyšehradu o dva měsíce později, kde měli velké ztráty Moravané. Se svým vojskem ustoupil ze země a Praha se stala vůdcem revoluce.

V roce 1421 však Zikmund vedl druhou křížovou výpravu. Křížáci byli odrazeni v podzimních měsících od Žatce a na přelomu let 1421/22 poraženi u Kutné Hory a Habru. Po smrti Žižky husité čelili ještě dalším třem křížovým výpravám, ale ty nyní nechme být.



HUSITSKÝ vojevůdce. Letošní připomínka dobytí Přibyslavi v podání Plzeňských šermířů.

## Rozbroje ve vlastních řadách

Na přelomu let 1421–1422 se husitské směry začaly rozcházet. Umírněná strana (Praha a její spojenci, většina kališnické šlechty) souhlasila s převodem církevního majetku do světské správy a byla ochotna se se Zikmundem smířit.

Polní vojska v čele s Janem Žižkou začala proti této šlechtě bojovat a vyrážela proti městům odpadlým od husitství.

Radikalismus se však přestával líbit samotnému Táboru, neboť hrozilo rušení středověkých výsad a zpochybnování křesťanství. Nakonec byli radikalisté v roce 1421 z Tábora vyhnáni a někteří i upálení.

Žižka se pro svoji krutost dostal do sporu s táborskými kněžími, až nakonec začátkem roku 1423 Tábor opustil. Vojenské spojenectví ale přetrvávalo. Žižka zamířil k orebitům do východních Čech, kde založil menší Tábor. Stratég i nadále stál v čele polních vojsk a sepsal pravidla boje a organizace vojska s názvem Žižkův vojenský řád.

Žižkův převrat u orebitů vyvolal odpor umírněných husitů, kteří vytvořili panskou jednotu (Praha a její spojenci, kališnická šlechta a umírněná část orebitů). Vedla proti Žižkovi kampaň a nejednou ho dostala do úzkých, obratem byla až bitva u Malešova, ve které Žižka přemohl početnějšího nepřítele. Následně se vydal proti Praze.

Tu tehdy zachránil svým diplomatickým umem husitský kněz Jan Rokycana. Žižkovi útok rozmluvil, a co víc, Žižka se s Prahou usmířil a uzavřel dohodu o společném tažení na protihusitskou Moravu.

## Dopadení ve Žďáře

A nyní slíbená situace z pohledu našeho kraje. Historik Miloslav Lopaur si bere k ruce dílo Otto Steinbacha z Kranichštejna s názvem Diplomatische Sammlung. Steinbach byl v letech 1782–1784 historicky posledním opatem kláštera cisterciáků ve Žďáře a zaznamenal i události husitské doby.

„V zimě 1421, po těžké porážce v bitvách u Kutné Hory a Prahy, prchaly křížácké oddíly uherského krále Zikmunda Lucemburského zpět na východ. Pronásledovali je husité, kteří v lednu 1422 dobyli Německý Brod,“ líčí historik.

Křížáci se ještě jednou postavili husitům v otevřeném poli, nejspíš, aby kryli krále, který kolem města Brodu prchal dál na Moravu.

Do Žďáru se měl podle Steinbachovy kroniky uchýlit polský předák Hynek Červenohorský, který se účastnil druhé křížové výpravy na Kutnou Horu. Husité jej zde dopadli.

„Je pravděpodobné, že šlo o Hynka Červenohorského z Dubé, který na Náchodsku bojoval na straně krále Zikmunda. Mohl se tedy zúčastnit druhé křivaty. Jeho hrady ve východních Čechách husité dobyli ve 2. polovině 20. let a sám mohl žít ještě v r. 1452. Vždy stál na katolické straně,“ informuje Miloslav Lopaur.

Jedním dechem však dodává, že v odborné literatuře o jeho žďárském zajetí není nic známo, a jak přebat informaci od Steinbacha, není jednoznačné.

„Já bych jistou relevanci o Hynkově přítomnosti ve Žďáře nezpochyboval, ale jeho zajetí a smrt je již v rozporu se známými fakty, které Steinbach neznal,“ dodává.

Polská stopa souvisí s osobou Hynka tak, že v r. 1421 byl Červenohorský vyměněn za zajatého kališnického čes-

**Žďár neovládlo polní vojsko, ale kališnická šlechta**

kého šlechtice – účastníka mise do Polska a Litvy. Mohlo tedy jít o nepřesnou interpretaci informace z dávných dob.

„Na Moravě v té době začal vládnout Albrecht II. Habsburský, jehož poručníkem byl v dětství právě tchán Zikmund Lucemburský. Moravská šlechta, mj. páni z Pernštejna, páni z Křižanova či páni z Meziříčí v té době podporovali krále Zikmunda i markraběte Albrechta, ačkoliv byli vesměs kališníci“ vysvětluje Miloslav Lopaur.

Blízko českomoravské hranice se Žižka pohyboval v roce 1422 i na jaře 1423. Tehdy se zúčastnil sjezdu v Německém (dnes Havlíčkově) Brodě. Pak celý rok válčil ve východních a středních Čechách.

## Husitská výprava na Moravu

„V r. 1423 byla zorganizována první velká husitská výprava na Moravu, kterou vedli Diviš Bořek z Miletínka a Bedřich ze Strážnice. V rámci orebitů byli také přítomni Viktorin a Hynek z Poděbrad. Ti později přešli na stranu Jana Žižky,“ přibližuje historik.

Dodává, že hlavní směr moravské výpravy nevedl kolem Žďáru, ale severněji na Přerovsko, Prostějovsko a Kroměřížsko.

„V té době se začala měnit situace na Moravě, kde moravská kališnická šlechta přešla na stranu českých husitů. V našem okolí sehráli významnou roli páni z Pernštejna. Jejich zásluhou se Žďársko postupně (do poloviny 20. let) ocitlo na straně husitů,“ popisuje historik.

Po vítězství u Malešova (v červnu 1424) bylo dosaženo smíru mezi husitskými stranami a Jan Žižka se ocitl na vrcholu moci. „Tuto skutečnost potvrzuje i jeho jmenování velitelem nové výpravy na Moravu. Během ní obléhal Přibyslav,“ dodává Lopaur.

Jan Žižka z Trocnova 11. 10. 1424 podlehl otravě krve ze zaniceného vředu, aniž by vstoupil do Přibyslavi. Jeho vojsko pak katolické město dobylo a některé obyvatele upálilo ve stodole.

Kdyby slavný vojevůdce nezemřel, bylo vysoce pravděpodobné, že by jeho kroky vedly do Žďáru. I přes Žižkovu smrt výprava na Moravu pokračovala.

„Žel nemáme příliš mnoho zpráv. Cestou bylo dosaženo Velkého Meziříčí, Třebíče a Ivančic, což napovídá, že výprava sledovala Libickou stezku, tj. husité opravdu na konci podzimu roku 1424 mohli projít Žďárem. Dalšími cíli byly Malá Haná, Boskovicko a Hřebečsko (oblast Mohelnic),“ uvádí historik.

Žižku v čele táboritů nahradil mezi roky 1425 a 1426 Prokop Holý, též výborný vojevůdce a vzdělaný diplomat. K rozhodující bitvě u Lipan došlo až po deseti letech. Cílem bylo ukončení nadvlády radikálních bratrstev v zemi a nalezení kompromisu s římskou církví a Zikmundem Lucemburským. (Pokračování na str. 12)

## Nový plán cílů na sociální začleňování

Strategický plán sociálního začleňování (SPSZ) ve Žďáře nad Sázavou přichází s aktualizací.

Jak vysvětluje místostarosta pro zdravotnictví a sociální věci Rostislav Dvořák (KDU-ČSL), tento dokument Žďár poprvé schválil v roce 2015. V další fázi byl nastaven pro roky 2016 až 2019.

„Tehdy jsme navázali spolupráci s Agenturou pro sociální začleňování, zřízenou Ministerstvem pro místní rozvoj ČR. V minulosti nám SPSZ pomohl při čerpání odpovídajících dotačních titulů,“ ohlíží se místostarosta.

SPSZ má návaznost na dokumenty města, kraje a státu, a ty byly velmi důležité při přípravě současné aktualizace SPSZ pro další období.

Z pozice města má plán návaznost na strategické dokumenty jako Komunitní plán sociálních služeb

města, Koncepte bydlení, Tematický akční plán pro oblast bydlení ve Žďáře, či např. Plán místní inkluze. Aktualizace SPSZ II. je obsáhlý materiál, jehož podrobnosti najdeme na stránkách města.

„Opírá se o SWOT analýzu mapující ve Žďáře oblasti bydlení, zaměstnanost, dluhy a služby, bezpečnost, občanské soužití, zdraví a životní styl. Cílem je zajištění důstojného bydlení pro seniory, stabilizace životních situací obyvatel ve vyloučených lokalitách či snižování počtu lidí bez domova,“ vysvětluje Rostislav Dvořák.

Tento zásadní dokument města a jeho Sociální služby města potřebují, aby byly schopné dosáhnout na různé ministerské státní dotace. Město např. pocítuje potřebu bezbariérových bytů pro handicapované a vozíčkáře. **-lko-**

## Vtipy o práci pobaví

- Automechanik potká cyklomechanika a stěžuje si:

„Vůbec nestíhám, jsem úplně aut.“

Cyklomechanik ho uklidňuje: „Nemyslete si, jsem taky pořád v jednom kole.“

- Muž se chlubí kamarádovi, že dostal super práci a pod sebou má 500 lidí.

„A jakou práci máš?“

„Sekám trávu na hřbitově.“

- Milý deníčku, dnes jsem dostala svoji první výplatu a pochopila, že se musím hodně dobře vdát.

(Čerpáno z alik.cz)

**-red-**



MPS – green, a.s. | Pávovská 3138/75  
586 01 Jihlava | Česká republika

Telefon: (+420) 545 219 782 | Mobil: (+420) 733 110 069  
E-mail: info@mpse.cz

### Úspěšně se rozvíjející firma hledá

#### pracovníky, kteří disponují vzděláním v oboru elektro

VŠ, ÚSO, SO, zkušenosti v oboru jsou vítány, uvítáme i čerstvé absolventy v oboru.

#### asistentku ředitele pro pracoviště v Jihlavě

**Požadavky:** loajálnost, časová flexibilita, organizační schopnosti, schopnost práce na PC, ŘP skupiny B, vzdělání ÚSO, VŠ nejlépe ekonomického směru, zkušenosti v účetnictví (v systému Pohoda) nebo s prací asistentky výhodou.

**Nabízíme:** výhodné platební podmínky, odměny, 13. plat, 5 týdnů dovolené, práce v přátelském kolektivu a příjemném prostředí.

Máte-li zájem o práci v úspěšné, dobře fungující firmě, je váš současný zaměstnavatel v ekonomických problémech, případně nejste spokojeni se svým současným zaměstnáním, a máte chuť si rozšířit své technické obzory, určitě nám napište.

Zasílejte podrobný životopis na adresu: info@mpse.cz.

**NKT** | Velké Meziříčí

We connect a greener world

**Elektro-údržbář  
Zkušební technik  
Skladník / Skladnice  
Elektronik**

Domluv si pohovor: **566 511 511**

**www.nkt.cz**

# Jan Žižka a Žďár? Nejisté. Zato...

(Dokončení ze str. 10)

Koncem května 1434 byl Diviš Boček z Miletínka vrchním velitelem vojsk panské Jednoty.

## Žižka a Žďár

Ale zpět do žďárského kláštera, abychom odpověděli na naši nejdůležitější otázku. Miloslav Lopaur říká, zde neexistuje jediný doklad o tom, že by sám Jan Žižka kdy do Žďáru nebo do zdejšího kláštera vstoupil.

V zápiscích opata Steinbacha stojí, že husité klášterní objekty vyloupili a vypálili, přestál jen konventní kostel. Podle zápisků faráře Bonifáce Procházky, který v klášteře sloužil do jeho zrušení v roce 1784, měli husité některé zdejší řeholníky pověsit na lípách před konventem. Ostatní mniši s opatem se uchýlili do Brna.

V tento moment Miloslav Lopaur podotýká, že barokní záznamy mohou být fabulací událostí, které se takto nemusely odehrát.

„Je pravda, že klášterní budovy v 15. století chátraly, jak dokládá stavební výzkum Zdeňka Chudárka. Mělo dojít i k destrukci zdiva v prostoru Starého opatství. Každopádně všechny budovy stály a rozhodně nebyly pobořeny. K celkové obnově budov došlo až na konci 15. století,“ komentuje.

## Zdejší donátorské rody

„Podle Steinbacha se ani nedochoval žádný doklad o tom, že by žďárský klášter byl zabrán husitskými pány. V úvahu by připadali příbuzní Jiřího z Poděbrad, např. jeho otec Viktorin z Poděbrad coby přívrženec Jana Žižky, nebo strýcové Hynek z Poděbrad a především Hynek Ptáček z Pirkštejna, držitel Polné a Přibyslavi,“ vysvětluje.

V husitských dobách měl náš region ve své moci právě tento muž. Polnou držel ještě před husit-



„NA ŽDĀR“. Náš oblíbený pozdrav asi v tomto případě neplatí...

Foto na str. 10 a 12: Lenka Kopčáková

skými válkami a svým rozsáhlým majetkem byl jedním z největších velmožů své doby. Na žďárský klášter měl nároky jako donátor, a tak si mohl práva uzurpovat.

„Žďár nikdy neovládlo polní vojsko, ale spíš zdejší mocní, tedy kališnická šlechta. Takže ve Žďáře to vůbec nemuselo být tak dramatické jako jinde,“ uvádí historik.

Na stranu husitů se podle jeho slov nakonec přidali i páni z Meziříčí, další z donátorských rodů.

„I když nám chybí dokumenty této doby, víme, že život žďárského kláštera byl sice velmi ochromen, ale nikdy nezaničen,“ říká Miloslav Lopaur.

Pro zajímavost dodává, že oproti roku 1300, kdy byl v klášteře doložen počet 30 mnichů, v 15. století jich tu žilo maximálně do deseti. V té době totiž byla jediným zdrojem noviců velká katolická města.

Když v srpnu 1444 Ptáček z Pirkštejna zemřel, zdejší moc zdědil jeho synovec Jiří z Poděbrad se svým synem Viktorinem. Později zčásti přes Ptáčkovu dceru Markétu. Dědička Polné a Přibyslavi se totiž v roce 1463 provdala za Vik-

torína z Kunštátu a manžel ihned převzal državu nad oběma městy.

Dohled Jiřího z Poděbrad nad opravou žďárského cisterciáckého kláštera lze vysvětlit tím, že ctil rodové povinnosti. Zakladatel kláštera Boček z Obřan (+ 1296) patřil do jeho rodové linie pánů z Kunštátu a Poděbrad.

Jak historik říká, spojitost mezi opravou kláštera a získáním rodového majetku v Přibyslavi a Polné není jistá. Klášter pod ochranou se ocitl někdy mezi roky 1437 a 1445, zatímco Polensko až v r. 1463.

## Husitský vladař nad Žďárem

„Zajímavou zmínkou je datace Jiříka z Poděbrad na listině vydané ve Žďáře v r. 1448. To by mohlo znamenat, že tento pozdější husitský král byl v našem městě. Byla by to dosud jediná osoba českého panovníka, která kdy byla v našem městě přítomna,“ podotýká Miloslav Lopaur.

Jiří z Poděbrad v roce 1447 jmenoval husitského vladaře nad Žďárem. Stal se jím Mikuláš z Buchova, syn slavného tábořského husitského hejtmána Zbyňka z Bucho-

va. „Jeho otec byl pobočníkem Jana Žižky a od roku 1421 příslušníkem dvacetileté vlády husitských Čech. Zemřel někdy po r. 1425. Zemanům z Buchova patřilo do konce 15. století okolí Vojnova Městce,“ říká historik pro zajímavost.

## Vyhlášení kompaktát v Jihlavě

Nakonec nelze pominout jihlavský sněm v červenci 1436, na němž byla zpečetěna a vyhlášena tzv. basilejská kompaktáta – smlouva mezi husity a koncilem. Zavedla náboženskou toleranci a povolovala přijímání podobojí.

Jihlavský sněm po vzájemných ústupcích na obou stranách vyvrcholil korunovací Zikmunda Lucemburského českým králem v tamním chrámu sv. Jakuba Většího.

Tento syn císaře Karla IV. a Alžběty Pomořanské zemřel 9. 12. 1437 ve Znojmě, ve věku 69 let. Nástupcem Zikmunda měl být syn zesnulého Albrechta II. Ladislav zvaný Pohrobek. Ale císař Fridrich III. Habsburský jej držel v izolaci a vyhovovalo mu, že Čechy májí ustanoveného zemského správce Jiřího z Poděbrad. Sám z toho těžil, ale o českou korunu zájem neměl. Musel by totiž řešit složitou situaci po husitské revoluci a čelit Turkům v Uhrách.

Nakonec císař mladého Ladislava v září 1452 vydal a ten byl o rok později korunován českým králem. Ladislav Pohrobek však v roce 1457 náhle zemřel, aniž by zanechal potomka.

Českým králem tak byl počátkem roku 1458 zvolen dosavadní zemský správce Jiří z Poděbrad. V Uhrách byl zvolen Matyáš Korvín. Oba noví králové se spojili, aby zabránili vměšování ze strany Habsburků.

## Z vašich dopisů redakci

# Ad Žďárská hvězdárna slaví čtyřicátiny

Na článek v minulých ŽN o výročí žďárské hvězdárny reagoval Miloslav Straka, kterému vadí věta: „V letech 1995-2004 zde působil údajně pan učitel Miloš Straka,“ kterou vyslovil bývalý vedoucí astronomického kroužku Martin Křížovič. A také mu vadilo nepřipomenutí všech lidí majících na stavbě hvězdárny své zásluhy. Svým článkem, který nám zaslal, toto napravlujeme:

## Jak to bylo před 40 lety s astronomickou pozorovatelnou?

Činnost astronomického kroužku byla zahájena v lednu roku 1978 a kroužek si stanovil mimo jiné za cíl výstavbu hvězdárské pozorovatelny. V dubnu roku 1980 se konalo zásadní jednání oficiálně o výstavbě astronomické pozorovatelny v tehdejším Jednotném klubu pracujících. Protože předcházející jednání nevedla k tomu, aby byla stavba zařazena do akce „Z“, rozhodli se členové kroužku, že stavbu provedou svépomocí

vlastními finančními prostředky s pomocí JKP.

Plány výstavby se podařilo zajistit zdarma a stavební povolení bylo vydáno stavebním odborem MNV 2. června 1981. Již na podzim roku 1980 proběhla akce „15.000 cihel pro pozorovatelnu“, s pomocí studentů a učňů se podařilo očistit cihly z bouraček a získat trámy a prkna z podlahy v sále JKP, kde probíhala rekonstrukce. Hrubá stavba byla dokončena již 21. října 1981. Zhotovení pojízdné střešní konstrukce je ujal dělník Žďasu z provozu palírny, chemické laboratoře a údržby haly 5. Složitě bylo zajistit prkna, včetně hoblování a nátěru na obložení konstrukce. Na jaře roku 1982 byla konstrukce převezena ze Žďasu na staveniště a 2. července 1982 byla usazena na stavbu. Další rok byly provedeny omítky, obložení kabřincem, postaven plot a zhotovena přípojka elektrického v délce 155 m. Kolaudace byla provedena 25. 11. 1983. Členové astronomického kroužku odpracovali přes 4000 h. Chtěl bych tady vyjmenovat všechny tehdejší členy, kteří se o vybudování

astronomické pozorovatelny zasloužili. Polovina již nežije. Jsou to: Straka Miloslav st., Straka Miloslav ml., Eliáš Stanislav st., Miroslav Závodský, Vladimír Kompr, Vilém Podrázský, Frčka František, Zeman František, Zloch Zbyněk a Špinar Josef. Nemožou nevzpomenout školáky Víta Janečka, Stanislava a Pavla Eliášovy, Martina Krále a Jiřího Koláčka.

7. 5. 1984 pak byla astronomická pozorovatelna slavnostně otevřena za přítomnosti prvního československého kosmonauta Vladimíra Remka. Uvedené údaje jsem čerpal z kroniky astronomického kroužku, kterou vlastním. Můj příspěvek je reakcí na článek uveřejněný ve Žďárských novinách ze září 2024, který bohužel uvádí nepřesné údaje. Je škoda, že se v článku vůbec nehovoří o těch zapálených lidech, kteří obětovali svůj čas ve prospěch města. Působil jsem na pozorovatelnu od začátku až do roku 2004.

Žádný údajný, ale stále žijící ve Žďáře učitel a emeritní ředitel Miloslav Straka.

SLAVNÉ  
**FILMOVÉ MELODIE**  
JAKUB PUSTINA & FASHION STRINGS  
*tenor quartet*

**3/11**  
MĚSTSKÉ DIVADLO  
ŽDÁR NAD SÁZAVOU

19. ROČNÍK FESTIVALU  
**JAKUB PUSTINA A JEHO HOSTÉ**

více informací a předprodej vstupenek:  
**www.jakubpustina.cz**  
nebo v TIC Žďár nad Sázavou, tel.: 566 628 539

Žďár nad Sázavou  
Kraj Vysočina

## Služby

### Angličtina a němčina

■ Skupinové a individuální kurzy anglického a německého jazyka všech pokročilostí.

Příprava na maturitu a zkoušku FCE. Skupinové kurzy zahajujeme vždy v únoru a září v 18 výukových blocích a před zahájením máte možnost účastnit se zdarma 1 následové hodiny. Individuální výuku nabízíme v průběhu roku dle dohody včetně Business and Technical English.

**Systémy jakosti s.r.o., Horní 30, Žďár n.S. (HOTEL FIT, 4.p.), tel: 727 882 103, 566 620 261, www.systemy-jakosti.cz**

■ Anglicky, francouzsky 100 % online. Nabízíme individuální online lekce angličtiny a francouzštiny. Začátek možný kdykoliv během roku. Úvodní konzultace zdarma. Rezervace termínů a veškeré informace na webu: <https://ivazichova.my.canva.site> nebo na tel. č. 733 151 248.

### Klimatizace

■ KLIMATIZACE-TEPELNÁ ČERPADLA-VZDUCHOTECHNIKA Prodej, montáž, servis, pravidelné kontroly. [www.svetklimatizaci.cz](http://www.svetklimatizaci.cz)  
Tel.: 728 385 371

Jihlavská 1148/16, Žďár nad Sázavou

### Malíři

■ Chromý Pavel, Na Úvoze 16, Žďár nad Sázavou, tel: 604 327 730. Malby, nátěry. Malby včetně úklidu. Nátěry oken, střeš, dveří. Drobné zednické a obkladačské práce.  
e-mail: [pavelpajos@seznam.cz](mailto:pavelpajos@seznam.cz)

■ MALBEST, Nádražní 37/2, Žďár nad Sázavou, tel: 603 225 457. Veškeré malířské a natěračské práce.  
[www.malbest.estranky.cz](http://www.malbest.estranky.cz)

### Prodej pevných paliv

UHLOPARK WOLF - rozvoz kvalitního bílinského uhlí OR2, OR1, KO a německých briket za nejnižší ceny v okolí Žďáru n. S. Skládání až do vzdálenosti 7 m a výšky 2 m. Přistavení kontejneru, prodej písku a kameniva, autodoprava. Tel. 733 536 004, e-mail: [rudolfwolf@post.cz](mailto:rudolfwolf@post.cz)  
[www.uhlopark.cz](http://www.uhlopark.cz)

### Žďárské noviny

Vydává: Parola spol. s r.o., IČ 18199283, Fritzova 1552/34, 586 01 Jihlava, [www.jihlavskelisty.cz/nzr](http://www.jihlavskelisty.cz/nzr) - Vychází 1x měsíčně v nákladu 10.400 ks, zdarma do každé domácnosti, č. 10 vyšlo 27. 9. 2024. Vychází od roku 1994.

Redaktor: Lenka Kopčáková, mob.: 736 193 687, e-mail: [nzr.redakce@centrum.cz](mailto:nzr.redakce@centrum.cz) - Inzerce: mob.: 732 235 415, e-mail: [nzr.reklama@centrum.cz](mailto:nzr.reklama@centrum.cz) - Tisk: Czech Print Center a.s. - Registrace: MK ČR E, číslo indexu 11277 - Distribuce: RENVY Trade s.r.o., Grusova 413, Pardubice. Reklama: tel.: 567 578 027.

© Parola spol. s r.o. Jakékoliv užití a šíření částí nebo celku obsahu Žďárských novin bez písemného svolení vydavatele je zakázáno.

### Zahradnictví

■ Zahradnictví u Chlubnů nabízí: bobuloviny, růže, ovocné a okrasné stromy, macešky, trvalky, chryzantémy, dušičkové vazby, sušené a umělé květy, substráty a hnojiva.

Otevřeno Po-So od 7,30-16:30,  
tel. 607 285 194, 724 960 317,  
[www.uclubnu.cz](http://www.uclubnu.cz)

### Žaluzie

■ Bednář Svatopluk, prodej-montáž-servis stínící techniky, včetně venkov. rolet, text.rolet, sítí proti hmyzu a markýz.

Tel.: 608 111 995  
[www.zaluzie-bednar.cz](http://www.zaluzie-bednar.cz)

## OZNAMOVATEL

### KOUPÍM

■ Koupím za dobrou cenu Škrdlovicke vázy ze 70.-80. let a grafické listy Bohuslava Reynka. Nabídněte.

Tel. 604 347 541

■ Koupím byt 2+1, tel.: 774 542 989

■ Koupím za dobrou cenu Škrdlovicke vázy ze 70.-80. let a grafické listy Bohuslava Reynka. Nabídněte. Tel.: 604 347 541.

### PRODÁM

■ Prodám bezbariérový dům 4 + 1 v Jemnici. OP 80 m2 v klidném prostředí. Tel.: 775 103 767

### OSTATNÍ

■ Výkup STARÝCH peřin.  
Tel.: 721 469 234

■ Hledáme uklízeče/ku na DPP, jedná se o úklid administrativních a společných prostor administrativní budovy ve Žďáře nad Sázavou, 1x týdně cca 3-4 hodiny, pracovní doba dle dohody. Požadujeme: spolehlivost, smysl pro pořádek, korektní jednání.  
Tel: 603 844 976, Radek Kašpar.

■ Nabízím kvalitní doučování všech předmětů 1.stupně ZŠ ( mimo Aj ) + příprava na přijímací zkoušky z 5.ročníků.

Více informací na tel: 604 673 360

## Běží nové dotace na...

(Dokončení ze str. 7)

„V některých případech při opravě fasád nedošlo k zateplení pláště domu. A dnes jsou energetické souvislosti podstatné. Věřím, že se ještě objeví nějaké SVJ, které bude chtít DP využít,“ říká.

Sám bydlí v uvedeném domě na Brodské ulici, který nedávno prošel opravou. Vlastníci domů na Štalinogradě se v minulosti při zateplení potýkali s tzv. tepelnými mosty. Ty vznikaly mezi vystupujícími zdobnými reliéfy a zateplenou fasádou. Mnohdy byly reliéfy nahrazeny ručně malovanými iluzemi původního plastického vzoru.

„V našem případě si firma pořádi-

la fotografie původní stavby dronem. Vytvořila šablonu a pomocí té pracovníci na již hotovou zateplenou fasádu přenesli vzory reliéfů a ručně je vymalovali. Byl to takový řemeslný kumšt,“ obdivuje Rostislav Dvořák, který je zároveň předsedou tamního SVJ.

Tepelné mosty dům řešil hlavně u ozdobných parapetů, které musely před zateplením pryč. „Zakrývali jsme i originální otevřené balkony. Na vše jsme museli mít stavební povolení a změny jsme konzultovali s architektem města Zbyňkem Ryškou. Museli jsme také doložit barevné odstíny omítky k odsouhlasení,“ ohlíží se Rostislav Dvořák.

## VÝKUP AUTOVRAKŮ

VYVRAK

ZA NEJLEPŠÍ VÝKUPNÍ CENY

ZA AUTOVRAK !!!

odvoz zdarma | doklad o eko likvidaci

+420 731 04 04 05 | [www.vyvrak.cz](http://www.vyvrak.cz)



# Nebývalý úspěch našich jachtařů

Osm zlatých medailí z Mistrovství ČR mládeže 2024 v jachtingu přivezla čtveřice sportovců ze Žďárska. Dvě dívky a dva kluci.

To je historický triumf Yacht Clubu Velké Dářko. Na startu se přitom sešli závodníci i ze Slovenska a Maďarska.

Mladé mistry republiky, jejich rodiče a trenéry čeká pozvání na Starou radnici. Starosta Martin Mrkos jim chce osobně poděkovat za reprezentaci města i kraje, trenérům a rodičům za trpělivost a obětavost. Termín slavnosti se ladí.

Letošní Mistrovství ČR mládeže – regata Czech Junior Nationals – se konalo v závěru prázdnin na vodní nádrži Nové Mlýny a startovalo se v pěti lodních třídách. Nejpočetnější byl Optimist (86 lodí), Techno 293 (30 windsurfařů), ILCA 4 (47 lodí), RS Feva (46 posádek) a 29er (19 lodí).

Za YC Velké Dářko se postavily dvě lodě a jeden surf ve třech třídách. Všem závodníkům se tak mimořádně dařilo, že si odvezli mistrovské tituly nejen ve svých kategoriích, ale i v absolutních pořadích lodních tříd, ve kterých závodili. A to je fenomenální úspěch, jaký „Dářkováci“ nepamatují.

Tomáš Grodl přivezl dva tituly Mistr ČR a dvě zlaté medaile z kategorie starších chlapců a z absolutního pořadí lodní třídy Optimist. Nastartoval tím zlatou vlnu, na které dojel i jeho soukmenovci v další části MČR.

Windsurfař Tomáš Řezníček opa-



ŽĎÁRÁK Tomáš Grodl při závodu.

noval třídu Techno 293 v kategorii chlapci U17 a zvítězil i v absolutním pořadí prknařů. Rovněž posbíral dva mistrovské tituly a dva nejčestnější kovy.

Markéta Ptáčková a Annie Svobodová ovládly kategorii dívek i absolutní pořadí dvouposádkové lodní třídy RS Fefa. Na klubovou výstavku trofeje tak přispějí hned čtyřmi zlatými medailemi a mohou se pyšnit dohromady čtyřmi tituly MISTR ČR v jachtingu 2024.

Jak se ohlíží Tomova maminka Helena Grodlová, v realizačním týmu MČR se angažoval jeden ze zakládajících členů YC Velké Dářko Lubomír Hofmann. „To byl zřejmě ten maskot pro štěstí. Neskrýval radost a dojetí nad dosaženými úspěchy mlá-

dé krve,“ říká.

Pavel Kamenský, který trénuje surfaře a sám závodí v LT Raceboard, poslal úspěšným sportovcům zprávu: „Drazí mistři, udělali jste nám velkou radost. Trochu jsem doufal v double vítězství Tom a Tom, ale holky to ještě vylepšily. Dářko team rock roll.“

Trenér dívek Lumír Ptáček napsal děčkám na skupinu: „Tome, Ty jsi nastartoval zlatou horečku... víc zlata vytěžit nešlo.“

Trofeje potěšily i Petru a Richarda Kafkovy, kteří na Dářku pořádají pro děti a mládež závody, letní soustředění, a je možné se u nich přihlásit do klubu. Jak říkají, trénuje se každý čtvrtek v Yacht Clubu na Dářku, přes zimu v hale TJ Žďár n. S. Bouchalky.

-lko-

## Kam v říjnu

10. 10. **Klavírní koncert:** vystoupí absolvent Janáčkovy akademie múzických umění v Brně, MgA. Daniel Jun. ZUŠ Františka Drdly zve zájemce o krásnou hudbu do svého sálu (17 hod.)

27. 10. **Den dýní:** tip na tvořivou rodinnou akci (zdobení dýní a podzimních věnců, výroba lucerniček, dýňové bludiště a velké deskové hry). Zámecká terasa (od 10 hod.) po setmění světélkový průvod (od 18 hod.)

24. 11. 2024

**Ladislav Zibura: Cestovatelské projekce/ stand-up.**

Excentrický poutník a jeho vyprávění z cest v Městském divadle. **Prázdniny v Evropě** (15-17); **Pěšky mezi buddhisty a komunisty** (18-20)

## K sousedům

5. - 6. 10. **Výstava Vysočiny Bohdalov 2024:** regionální přehlídka drobných a hospodářských zvířat. DK Bohdalov (so 7-18, ne 8-13)

19. a 21. 10. **Výstava ovoce, zeleniny, medu a brambor Příbyslavská:**

26. ročník podzimních slavností s ochutnávkou. Bechyňovo nám. (9-12).

## Regionální muzeum

### Soužití s velkými šelmami

**Do 24. 11. 2024** je na Tvrzí k vidění přírodovědná výstava, v níž RM a Hnutí Duha představují mezinárodní expozici, připravenou ve spolupráci s odborníky z řady evropských zemí.

Poznáme zde život vlků, rysů, medvědů a kočky divoké. Výstava líčí jejich více či méně úspěšné pokusy o soužití s člověkem v různých částech Evropy a upozorňuje na hlavní problémy, s nimiž se tato vzácná zvířata potýkají.

Při vernisáži 10. 9. za účasti předních odborníků zazněla řada zajímavostí, např. informace kolem opětovného výskytu vlka ve Žďárských vrších.

Út-Ne: (9-12 a 12.30-17). -lko-

## Klub českých turistů

### Vycházky pro veřejnost

**5. 10.** Smrčná – Stvořidla – Melechov (15 km) sraz 7.15 vlak

**12. 10.** Tišnovská padesátka (15 km) 8.20 vlak

**19. 10.** Podzimní Vysočinou (15-35 km) 6.00 Active klub

**26. 10.** Kunštát, Jeskyně Blanických rytířů, Burianova rozhledna (7 km) 6.20 vlak

## Senioři ČR

(Dokončení ze str. 6)

### Turistika

**Pá 4. 10.** Tišnov - Lomnice ( 8 km) v 10.20 nádraží

**Ne 13. 10.** Okrouhlice - Světlá nad Sáz. (9 km) v 12.15 nádraží

**Ne 20. 10.** Olešná – Zubří - Zuberský rybník - Vávra skála – Olešná (10 km) v 12.25 nádraží

**Ne 27. 10.** Rozsochy – Kundratice - údolím Nedvědičky – Rovně (5 km) v 12.25 nádraží

**Čt 31. 10.** Havlíčkův Brod – Rybářská bašta p. Nikla - přihlášky u M. Benešové (3 km) v 9.20 nádraží

## Volejbal

### Krajské přebory

■ **Sportovní hala TJ:** 12. 10. **muži** Havl. Brod; 26. 10. **muži** Pelhřimov (začátky v 10 a 13 hod.)

■ **Tělocvična ZŠ Palachova:** 12. 10. **mladší žákyně** H. Brod, Příbyslav; 20. 10. **starší žákyně** Příbyslav, Humpolec, N. Veselí (začátky v 9 hod.)

## Zubaři o víkendech

**5. 10. B Smile s.r.o.,** Osová Bitýška 303 (566 536 712)

**6. 10. BLADENT s.r.o.,** Štursova 111, Nové Město n/M. (566 616 904)

**12. 10. B Smile s.r.o.,** Osová Bitýška 303 (566 536 712)

**13. 10. MUDr. Milada Trojáková,** Zahradní 580, Bystřice n/P. (566 688 231)

**19. 10. MUDr. Irena Elčnerová,** Zahradní 580, Bystřice n/P. (733 152 435)

**20. 10. MUDr. Eva Vorlíčková,** Poliklinika Žďár, 3. patro (566 690 138)

**26. 10. MUDr. Marwan Zrieka,** Tyršova 223, Velká Bíteš (566 533 129)

**27. 10. MUDr. Dušan Borek,** Zahradní 580, Bystřice n/P (724 202 301)

**28. 10. MDDr. Tereza Dlouhá,** Poliklinika Žďas, Strojírenská 6 (566 643 012)

**Ordinační doba:** 9.00-12.00, aktuální LPS sledujte na [www.nnm.cz](http://www.nnm.cz)

# DĚKUJEME VÁM

ZA PODPORU V KRAJSKÝCH A SENÁTNÍCH VOLBÁCH

SOC DEM

Sociální demokracie



ZDENĚK RYŠAVÝ

Ing. TOMAŠ ŠKARYD

Ing. JANA FIALOVÁ

MUDr. JIŘÍ BĚHOUNEK

Ing. VLADIMÍR NOVOTNÝ

Ing. Bc. MARTIN HYSKÝ

Zadavatel/zpracovatel: SOCDEM

STAŇ SE ŘIDIČEM  
PROFESIONÁLEM,  
udělej si  
u nás ŘP sk.

CE, D

a pojd' pracovat  
do ZDARu.

Nabízíme vám práci řidiče  
v nákladní i autobusové dopravě

 Všechna volná místa  
najdete na [prace.zdar.cz](https://prace.zdar.cz)

ZDAR.CZ NÁS SPOJUJE

 734 39 39 39  [prace@zdar.cz](mailto:prace@zdar.cz)



BEZPEČÍ • JISTOTA • KOMFORT





# 2JCP



2023  
INOVAČNÍ FIRMA  
ÚSTECKÉHO KRAJE  
KATEGORIE VELKÝ PODNIK

## Svářečský průkaz **zdarma**

+ OTEVÍRÁME SVÁŘEČSKOU ŠKOLU V TŘEBÍČI, KDE MŮŽETE ZDARMA ZÍSKAT SVÁŘEČSKÝ PRŮKAZ V HODNOTĚ 70 000 KČ.

- Nejsou třeba žádné předchozí zkušenosti se svářením
- Pokud už máte zkušenosti/proškolení, uvítáme vás také
- Po dobu školení pobíráte standardní mzdu
- Po zaškolení budete pracovat pod dohledem zkušeného mentora

2JCP, Průmyslová 162, Třebíč  
tel: 601 111 077  
email: [pracetrebic@2jcp.group](mailto:pracetrebic@2jcp.group)



[skutecnabudoucnost.cz](http://skutecnabudoucnost.cz)

z10-2jcpz

# heyOBI: Dokážete cokoli s OBI

**PLATÍ POUZE V OBI JIHLAVA**

**27.9. – 6.10.**  
**týden laminátu a vinyly**  
**-10 % na podlahy\***

pouze pro majitele stažené aplikace

\* Bez příslušenství. Na zboží v akci a na výprodej se nevztahuje.

**11.10.-20.10.**  
**týden osvětlení**  
**-10 % na světla\***

pouze pro majitele stažené aplikace

**APLIKACE KE STAŽENÍ ZDE!**

**OBI JIHLAVA**, bývalý bauMax, **Romana Havelky 5**  
otevřeno **Po-Pá 7-20, So-Ne 8-20**

**OBI** Více na [obi.cz](http://obi.cz)

z10-obilz